“ SI RIVEDONO DOPO 50 ANNI GLI ALLIEVI DEL CORSO 54-57”

“ E se un di’ la Nunziatella chiamerà, noi vecchi allievi tutti uniti torneremo qua “ Sono i versi della Canzone del Mac pi  che ogni allievo di Pizzofalcone porta nel cuore. Ebbene la Nunziatella ha ancora chiamato per ripercorrere la strada della memoria, per consentire a chi è vissuto fra quelle mura per tre anni della sua giovinezza, di non dimenticare. Cosi’ gli allievi del corso 1954-1957 sono tornati alla Nunziatella, ospiti del Comandante Dante Zampa, per rivedersi dopo 50 anni. Alti ufficiali, professionisti, imprenditori provenienti dal Sud Africa, dall’Australia e da tutte le parti d’Europa e d’Italia si sono ritrovati a Napoli il 25 Aprile con il loro Capocorso Prof. Francesco Fedi, Presidente del Comitato della Cooperazione Europea per la Ricerca Scientifica e Tecnologica,  e con  il Gen. Sandro Ferracuti, Capo di Stato Maggiore dell’Aeronautica. Assente per motivi di servizio il Gen. Rolando Mosca Moschini, Presidente del Comitato Militare dell’Unione Europea. Un corso che han ben meritato per il notevole contributo dato alla società civile e militare del nostro paese. Tanti i Generali a tre stelle come Giuseppe Orofino, Aldo Varda, Alberto Ficuciello, Carlo Alfonso Giannatiempo, Gianalfonso D’Avossa, Francesco Giglio; i Professori Universitari  come Alberto Amatucci e Marcello Bracale; i giornalisti come Luciano Lombardi D’Aquino ; i professionisti come Massimo Marzi , Carlo Pascucci, Angelo Maiolino e tanti altri. 

Prima di ritrovarsi nella  Scuola, gli ex allievi  hanno voluto deporre una corona sul “Monumento al Fante d’Italia” La cerimonia ha avuto un particolare significato poichè la prima manifestazione militare pubblica alla quale il corso 54-57 partecipò cinquant’anni orsono fu proprio l’inaugurazione del Monumento dedicato al Fante d’Italia posto per onorare il rinato Esercito Italiano. Cosi’ gli ex allievi hanno inteso rinnovare la gratitudine al nostro Esercito onorando nuovamente il Fante d’Italia: sulle note del silenzio il  pensiero è andato a tutti i caduti , ai caduti di Nassirya ed in particolare al Capitano Ficuciello, figlio del Generale Alberto anche lui allievo del corso. Ma anche esprimere il proprio “grazie” alla città di Napoli che accolse con affetto  i giovani cadetti nel periodo più formativo della loro vita.

L’Associazione Nazionale ha seguito con sollecitudine il raduno: il Presidente Catenacci ha fatto pervenire ai partecipanti un bel “poster” realizzato per l’occasione ed il Segretario Nazionale Eugenio Maria Amato ha presenziato alla cerimonia. L’Associazione era rappresentata anche dal Gen. Arturo Tornar, Presidente della Sezione Campania, e dai due Consiglieri Nazionali Francesco Fedi e Carlo Pascucci.

L’accoglienza del Colonnello Zampa e dei suoi collaboratori nella Scuola è stata eccezionale e curata nei minimi dettagli. Un riuscitissimo “saggio ginnico” degli allievi ha fatto riandare con la memoria ai tempi in cui il saggio del 18 Novembre si svolgeva in “cortile grande” che diventava il “salotto buono” di Napoli. Tutti hanno avuto la sensazione che con l’attuale Comandante la Nunziatella stia ritrovando se stessa. In sala mensa il discorso di Francesco Fedi ha fatto divertire e commuovere allo stesso tempo.
 
La giornata napoletana ha fatto seguito ad una due giorni di festeggiamenti capresi organizzati da Francesco Fedi,  Beppe Massa,  Massimo Filippo Marzi, Alessandro De Lorenzo e Sergio De Rosa. La cena di Venerdi a “Villaverde”, di Sabato alla “ Residenza” ed i canti alla Taverna” Anema e core” hanno fatto riandare con il pensiero gli allievi ai loro quindici anni  quando mezzo secolo fa hanno varcato per la prima volta il portone di Pizzofalcone. Lo spettacolo folcloristico offerto dall’Assessorato del Turismo e Cultura della Regione Campania attraverso l’Azienda di Cura e Soggiorno di Capri, ha fatto cornice alla serata del Sabato sera. Le”Pacchiane” con i loro coloratissimi costumi campagnoli sono state il tocco finale che ha arricchito il suggestivo giardino di villa Hoeck, vecchia dimora di campagna caprese di Francesco Fedi e di Sandra Cioffi Fedi , dove i padroni di casa hanno ricevuto i partecipanti al raduno Sabato mattina. Il panorama splendido tra le suggestive colonne del giardino coperte di glicini e l’atmosfera campestre sono stati la ricompensa per gli ospiti che, dopo la lunga passeggiata a Villa Jovis, sono stati rifocillati con cibi tipici capresi.
 “La Nunziatella a Napoli è un simbolo incancellabile”  ha dichiarato alla stampa Francesco Fedi  “ dopo piu’ di 200 anni l’antica Scuola continua ad avere il suo fascino e, soprattutto, a tenere unita la sua famiglia. Istituzioni come la Nunziatella vanno tutelate e valorizzate come luogo di alta formazione sia per le Forze Armate e sia per la società civile del nostro paese”. Ampio spazio all’evento è stato riservato sul “ Mattino” di Napoli del 25 e del 26 Aprile.

Gli allievi del corso ’54 si sono ritrovati nuovamente a Napoli il mattino del 20 Novembre in Piazza Plebiscito in occasione del giuramento del 217° corso per la consegna della “stecca” e per sfilare davanti al Ministro della Difesa Martino - “belli come 50 anni fa” -  comandati dal Generale Rolando Mosca Moschini, affiancato dal Professore Francesco Fedi, dal Tenente Generale Alberto Ficuciello e dal Generale Sandro Ferracuti.
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Roma,  23  Aprile 2004 

Carissimi,

un affettuoso benvenuto da parte del Comitato Organizzatore e cioè di  Alessandro De Lorenzo, Sergio De Rosa, Massimo Fiippo Marzi,  Beppe Massa e…. del sottoscritto !!

Nella cartellina troverete i “ gadgets” da Voi ordinati ed altro materiale informativo…per reclami rivolgersi a Beppe Massa….negozio di fronte all’Albergo La Palma. A Beppe occorrerebbe fare un monumento per l’impazzimento procuratogli da alcuni di Voi…per  gli alberghi e le schede di iscrizione!

Troverete anche il Programma definitivo…quasi identico all’ultimo che avete ricevuto. Il programma di Sabato mattina Vi sarà comunicato Venerdi’ sera…l’appuntamento è sempre alle 10.00 del mattino di fronte alla Funicolare. Se… il “tiempo non lo impide” …il programma prevede una passeggiata fino a Villa Jovis ( munirsi di scarpe comode! ) ed una spaghettata sulla via del ritorno. Se dovesse piovere….(facciamo opportuni scongiuri)….ci inventeremo qualche altra cosa.

 
E’ severamente proibito: portarsi appresso preoccupazioni di lavoro, di figli, di nipoti e quant’altro, non dotarsi dell’entusiasmo dei nostri…… quindici anni e soprattutto mostrare “meraviglia” ( specie per quelli che si rivedono per la prima volta dopo cinquat’anni)  e quasi “non riconoscere” i propri compagni anche se un po’ ( si fa per dire ) appesantiti ( leggi con pancetta ! ), con qualche capello in meno (… ancora con qualche capello ) e  con quei pochi che sicuramente non sono piu’ del colore di una volta ( tinture a parte!). 

Perché…come dicevo nella mia ultima lettera… “chi se ne frega…se è passato mezzo secolo!!… Siamo o non siamo uno dei migliori corsi della Scuola Militare Nunziatella? Un corso che ha cosi’ ben meritato sia nella vita civile e sia in quella militare. E allora bando alle malinconie!  E se un di’ la Nunziatella chiamerà…. la Nunziatella ha chiamato  ed eccoci qua, noi  vecchi allievi riuniti e pronti a festeggiare questo nostro raduno….e tanti altri ancora!! “

Ancora dunque un affettuoso benvenuto a Voi tutti ed un forte abbraccio.





Il Presidente del Comitato Organizzatore







  (  Francesco Fedi)
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